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            高三数学第一轮复习讲义（54）       2004.11.11
轨迹问题（1）
一．复习目标：
1．掌握求轨迹方程的两种基本方法——直接法和定义法；
2．掌握直接法求轨迹方程的基本步骤．
二．知识要点：

1．直接法求轨迹方程的一般步骤：建系—设点—列式—代换—化简—检验
2．用定义法求轨迹方程的基本思路是：（1）用曲线的定义判断轨迹的形状（定型）；（2）判断轨迹的位置（定位）（3）求曲线的基本量（定量）；（4）写出轨迹方程．
三．课前预习：
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5．已知椭圆
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四．例题分析：
例1．已知
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例2．已知抛物线
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化简得：
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例3．已知两点
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所以点
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五．课后作业：                           班级      学号      姓名            
1．与两点
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5．长为
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为                          
6．已知直线l：y＝k(x－5)及圆C：x2＋y2＝16．
 (1)若直线l与圆C相切，求k的值；
 (2)若直线l与圆C交于A、B两点，求当k变动时，弦AB的中点的轨迹．
7．已知两直线l1：2x－3y＋2＝0，l2：3x－2y＋3＝0，有一动圆M(圆心和半径都在变动)与l1，l2都相交，并且截l1，l2所得的弦长分别是定值26和24，求圆心M的轨迹方程．
8．过M(1，3)作两条互相垂直的直线l1和l2，l1与x轴交于A点，l2与y轴交于B点，求线段AB中点的轨迹．
9． 求与两定圆x2＋y2＝1，x2＋y2－8x－33＝0都相切的动圆圆心的轨迹方程
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